

邵阳市卫生健康委员会

邵卫健建复字〔2024〕第20号（A类）

关于市政协十三届三次会议第0185号提案的 答复

倪爱民委员：

您与其他委员联名提出的《关于加强基层公立医院能力建设，推进医防结合、医养结合的建议的提案》收悉，经认真研究，现答复如下：

关于“加大财政投入、回归公益属性”的建议。一是落实政府财政保障责任。2023年，全市卫生健康支出81.04亿元（同比增长5.51%），医疗卫生支出占比5.25%。动态调整医疗服务价格项目339个，增加全市公立医疗机构收入6900万元。二是推动公立医院高质量发展。各县市从人才培养、临床诊疗技术发展等方面，建设覆盖居民常见病、慢性病、传染病的专科服务体系。目前，全市国家级重点临床专科建设项目4个、省级57个、市级64个。2023年，全市实现收支平衡的公立医院占比82.75%（同比增加3%），公立医院服务收入占比35.90%（同比增加2.85%）。三是深化医共体薪酬制度改革

革。出台了《关于紧密型县域医共体薪酬制度改革工作的意见（2023—2025年）试行》工作方案，严禁向科室和医务人员下达创收指标，医务人员薪酬不得与药品、卫生材料、检查、化验等业务收入挂钩，探索实行年薪制、协议工资制等多种薪酬分配模式。

关于“加强政策引导、推进防治结合”的建议。一是**出台政策保障**。出台《邵阳市人民政府办公室关于推进基本养老服务体系建设的实施意见》《贯彻落实<关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的若干政策措施>工作方案》等政策文件。持续深化医养结合服务，促进现有医疗卫生机构和养老机构合作，推动基层医疗卫生、养老服务等公共服务设施统筹布局、资源共享、服务衔接，支持基层医疗卫生机构提高康复、照护、护理床位比例和增设安宁疗护床位，为老年人提供养老照护和临终关怀等服务，为基层养老服务机构提供签约医疗护理服务。支持基层医疗卫生机构、养老机构中的护理人员 and 乡村医生为居家失能老年人提供上门护理服务。实施基层慢性病管理“一站式”门诊建设，着力提升基层防病治病和健康管理能力，强化农村群众主要慢性病早防早治，逐步降低致残和死亡风险。二是**落实分级诊疗**。坚持市级统筹、县级主导、梯次推进，以“五个一体化”为原则，组建县域医共体18个，全市医共体网格化布局基本形成。指导邵阳学院附属第一医院与双清区人民政府、市中心医院与大祥区人民医院组建城市医疗集团，统筹医疗集团内门诊挂号、住院预约挂号、就诊咨询、检验检查结果查询互认等工作，引导优质医疗资源下沉。指导

隆回县金石桥镇中心卫生院、邵东市佘田桥镇中心卫生院积极开展湖南省 2023 年县域医疗卫生次中心建设试点工作。2023 年，全市基层诊疗量占比 66.8%（同比增加 2.34%）。三是**推动产业发展**。加大对城企联动普惠养老项目的支持力度，5 个医养项目争取中央资金 7000 万，隆回魏源老年公寓、邵阳县瑞康等康养项目相继建成并投入运营。积极推进医养融合发展。依托市第一福利院、第二福利院和隆回魏源老年公寓等养老机构探索建立医疗服务机构，立足邵阳市脑科医院、新宁县阳光医院等医疗机构融入老人护理服务，有力推动“养中有医、以医优养”的医养服务格局。

关于“强化信息化建设、精准医养结合”的建议。一是**积极推进医养结合社区养老服务发展**。着眼提升社区医养结合服务能力，推动社区养老设施与基层医疗卫生机构深度合作、邻近设置。鼓励镇（街道）综合养老服务中心、社区日间照料中心等养老服务机构申请长期护理保险定点护理机构，聚焦失能老年人的实际需求，提供长期照护服务。目前，全市养老服务机构与医疗机构签约率 100%，并严格按照合同履行医疗服务。有 263 家医疗机构建设成为老年友善医疗机构，占比 85.38%，其中 18 家建设成为省级老年友善医疗机构。。二是**建立统一养老信息数据库**。打造市县乡和居家社区智慧养老服务平台，推动养老服务企业开展“全托、日托、上门服务”。2023 年，全市一级及以上医疗卫生机构开设老年人绿色通道率 100%，各类养老床位 4.7 万张，平均每千名老人拥有床位数 38 张，建立健康档案的老年人数 96.7 万，城乡社

区规范健康管理率达 60.75%，为行动不便的老年人提供上门养老服务量达 23761 人次。

关于“全面推动中医科学发展，创新医疗服务模式”的建议。一是**高位推进中医药事业发展**。市委、市政府高度重视中医药传承创新发展，全力实施中医药强市战略，成立了以市委书记、市长任双组长，市直 19 个部门单位主要负责同志为成员的中医药工作领导小组。市财政安排 2000 万中医药产业发展基金，保障中医药传承创新发展。建立中医药联席会议机制，定期召开会议研究中医药传承创新发展工作。先后出台了《邵阳市中医药事业发展“十四五”规划》《邵阳市促进中医药传承创新发展实施方案》《邵阳市中医药服务基层惠民行动实施方案（2021-2025 年）》《关于加强医疗保障支持中医药传承创新发展若干试行措施》等文件，明确了全市中医药发展目标和具体措施，并将中医药传承创新发展工作作为对县市区党委、政府绩效考核内容。二是**加快提升基层中医药服务能力**。邵东市、武冈市通过全国基层中医药工作示范县省级验收。所有县级公立中医医院牵头组建了医联体，中医药服务覆盖县域常住人口 45.31%。全市 208 个建制乡镇卫生院和社区服务中心建成标准中医馆，实现“四有”（有场地、有设备，有人员，有服务）。90%的卫生服务站和 60.8%村卫生室能提供中医药服务，基层中医医疗服务可及性和水平明显提高。三是**营造良好中医药事业发展环境**。我市把“一法一办法”的普法宣传纳入全市卫生健康总体宣传计划，每年举行中医药法律法规集中学习宣传，通过建设中医药文化科普基地和知识文化角、制作

短视频、开展“中医中药邵阳行活动”，推动中医药文化进校园、进社区、进家庭，营造爱中医、用中医、信中医的良好氛围。2023年，我市开展“一法一办法”集中宣传月活动就发放各类宣传手册和折页约39000份，张贴宣传画报和宣传横幅420张，开展知识讲座和咨询活动300场，制作宣传展板和宣传专栏500个，制作微视频45部，咨询、义诊服务群众约37300人次。

您与其他委员联名提出的关于加强基层公立医院能力建设，推进医防结合、医养结合的建议的提案，对我们很有帮助。下步，我们将继续努力，通过完善医疗服务体系建设，全面推进紧密型县域医共体建设，加强医防融合，积极引导支持医疗机构参与医养结合服务，加大政策资金扶持力度，全面提升全市医养结合及健康养老服务，不断满足老年人多层次、多样化健康养老服务需求。**一是着力提升县域医疗卫生服务能力和水平。**指导各县市区因地制宜加强学科能力建设，引导县市区在基层卫生健康人才招聘、使用和培养等方面向提供医养结合服务的医疗卫生机构倾斜；围绕基层医疗卫生机构公共卫生医师短缺、公共卫生服务人员临床知识不足、临床医生缺乏公共卫生知识和技能、医防结合工作机制与激励机制不完善等系列问题，建立健全医防一体化人才管理机制，推进基层医疗卫生机构公共卫生和临床医疗人才队伍融合建设，把预防为主落实到医疗服务之中。**二是加强中医医联体联盟建设。**充分发挥中医医院在医共体建设中的重要作用和中医药“简、便、廉、验”特色优势，让优质中医药资源更多地下沉到乡镇卫生院、社区

卫生服务中心、村卫生室和社区卫生服务站，让优质中医药服务充分融入家庭医生签约服务、慢性病防控、妇幼保健、老年保健和医养结合当中，进一步提升中医药服务的可及性和便利性，让更多群众就近就便享受到优质中医药服务。三是大力**推进医养项目建设**。大力实施“互联网+医疗健康”数字健康计划，积极发展互联网医疗、智慧健康养老、数字化健康管理、智能中医等新业态。四是**加强居家社区医养结合服务工作**。实施社区医养康养结合能力提升工程，按照方便就近、互惠互利的原则，改扩建一批社区医养结合服务设施，重点为失能、失智老年人提供集中或居家医养结合服务。五是**不断提升医养结合服务能力**。鼓励各县区统筹区域医疗资源，引导医疗卫生机构增加居家医疗服务供给，依托互联网等信息技术，通过家庭病床、家庭医生签约、上门巡诊等方式，为行动不便老年人提供医疗护理上门服务。

感谢您对我市卫生健康工作的关心、理解和支持。祝愿您工作顺利、生活幸福、万事如意。



联系人和联系电话：王勇 15107394966

抄报：市政府办公室 市政协提案委
